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Studieren, leben, bleiben? 
Studierendenbefragung zu Zukunftsperspektiven im 

östlichen Mecklenburg-Vorpommern



07.05.2025 2

Das wichtigste in Kürze
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Die Befragung wurde im Rahmen der Netzwerk-
konferenz „Wirtschaft trifft Wissenschaft“ 
durchgeführt. Ziel war es, ein Stimmungsbild der 
Studierenden aus der Region über ihre Bleibeabsicht 
und ihre Erwartungen an den Arbeitsmarkt zu 
erhalten. Zwischen dem 19. Februar und dem 14. April 
2025 wurde dazu eine Onlineumfrage unter 
Studierenden an den Hochschulen Greifswald und 
Neubrandenburg durchgeführt. Ziel war es, zentrale 
Faktoren zu identifizieren, die die Bleibe- oder 
Wegzugsentscheidung nach dem Studium 
beeinflussen. Die Ergebnisse sollten Anregungen für 
die Podiumsdiskussion sowie die anschließenden 
Workshops liefern. Insgesamt nahmen 311 Personen 
teil, darunter 254 Studierende aus Greifswald und 57 
aus Neubrandenburg.

Lediglich 23% der befragten Studierenden gaben an, 
nach Abschluss ihres Studiums in Mecklenburg-
Vorpommern (MV) bleiben zu wollen. Weitere 31% 

zeigten sich unentschlossen. Die wichtigsten Gründe 
für eine Bleibeabsicht lagen in der Nähe zur Ostsee, 
der wahrgenommenen Lebensqualität sowie dem 
bestehenden sozialen Umfeld. Demgegenüber wurden 
vor allem das politische Klima, Defizite in der 
Infrastruktur, ein angespanntes Wohnraum-angebot 
sowie eingeschränkte Gehalts- und Karriereaussichten 
als zentrale Hemmnisse für einen Verbleib genannt.

Ein differenziertes Bild zeigt sich bei der Betrachtung 
der Herkunft der Befragten: Studierende mit Wurzeln 
in Mecklenburg-Vorpommern weisen eine signifikant 
höhere Bleibebereitschaft auf als zugezogene 
Studierende. Dies deutet auf die hohe Relevanz 
regionaler Bindung und sozialer Netzwerke hin.

Im Rahmen der Befragung wurden zudem Erwartungen 
an potenzielle Arbeitgeber erhoben. Die Ergebnisse 
zeigen, dass Arbeitsplatzsicherheit, ein attraktives 
Gehaltsniveau sowie ein modernes und digitales 

Arbeitsumfeld zu den wichtigsten Entscheidungs-
kriterien zählen. Diese Faktoren spielen insbesondere 
bei der Bewertung regionaler Unternehmen eine 
zentrale Rolle. Arbeitgeber aus MV, die diese 
Erwartungen erfüllen, haben daher gute Chancen, 
Hochschul-absolventen für sich zu gewinnen.

Die Ergebnisse der Erhebung machen deutlich, dass in 
Mecklenburg-Vorpommern sowohl strukturelle als 
auch kommunikative Handlungs-bedarfe bestehen, um 
junge akademische Fachkräfte nachhaltig in der Region 
zu halten. Neben der Verbesserung objektiver 
Standort-bedingungen kommt dabei insbesondere der 
aktiven Vermittlung regionaler Potenziale und 
Perspektiven eine zentrale Bedeutung zu.
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Zusammenfassung
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• Hohes Bleibepotential unter den Studierenden:
• 23 % der Studierenden planen, nach dem Studium in Mecklenburg-Vorpommern zu bleiben.
• 31 % sind unentschlossen bezüglich eines Verbleibs in der Region.

• Weiche Standortfaktoren überzeugen, großer Verbesserungsbedarf unter den harten Faktoren 
• Gründe für einen Verbleib: Nähe zur Ostsee, hohe Lebensqualität, soziales Umfeld.
• Gründe gegen einen Verbleib: politisches Klima (Rechtsruck), unzureichende Infrastruktur, begrenzter 

Wohnraum, geringe Gehalts- und Karriereaussichten.

• Studierende aus MV zeigen eine höhere Bleibebereitschaft als Zugezogene.

• Arbeitgeber können dennoch mit eigenen Maßnahmen gegensteuern
• Die Befragten wünschen sich vor allem: Arbeitsplatzsicherheit, gutes Gehalt oder ein modernes und 

digitales Arbeitsumfeld.
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Wer wurde befragt?
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Wer wurde befragt?

Erhebungszeitraum  und demographische Angaben 

Erhebungszeitraum: 19.02.2025 – 14.04.2025

Befragungstyp: Onlineumfrage

Erhoben durch: Welcome Center Region Greifswald

Teilnehmende Greifswald: 272

davon Studierende: 254

Teilnehmende Neubrandenburg: 62

davon Studierende: 57

Anzahl

männlich 67

weiblich 184

Keine Angabe/non 
binär/divers

6

Gesamt 257

Anzahl

männlich 24

weiblich 32

Keine Angabe/non 
binär/divers

1

Gesamt 57
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Bleibeabsicht der Studierenden
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Gründe FÜR einen Verbleib (Greifswald)
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Gründe GEGEN einen Verbleib (Greifswald)

-15,2

-44,7

-16

-25,3

-14

-7,8

-19,1

-29,2

-20,2

-2,7

-11,3

-18,7

-8,9

-3,9

-5,8

-4,7

-17,1

-3,9

20,6

24,1

17,9

27,6

31,9

14,4

28,4

21

31,5

36,6

14,8

21,8

23

34,6

32,7

37

24,5

31,9

24,9

5,1

25,7

15,2

15,6

39,3

10,9

8,2

12,5

-80 -60 -40 -20 0 20 40 60 80 100

Infrastruktur

Wohnraumangebot

familiäre Gründe

kulturelles Angebot

niedriges Gehaltniveau

politisches Klima

schlechte Karrierechancen

soziales Umfeld

unattraktive Jobangebote

stimme nicht zu stimme überhaupt nicht zu neutral stimme zu stimme vollkommen zu

Bleibeabsicht

Welcome Center Region Greifswald (2025): Studieren, leben, bleiben? 
Studierendenbefragung zu Zukunftsperspektiven im östlichen Mecklenburg-Vorpommern. 
Lizenz: CC BY 4.0



07.05.2025 16

Gründe FÜR einen Verbleib (Neubrandenburg)

-18%

-12%

-30%

-16%

-7%

-11%

-49%

-32%

-26%

-21%

-19%

-4%

-4%

-4%

-4%

-7%

-18%

-44%

-11%

-12%

12%

16%

34%

22%

22%

16%

22%

20%

36%

24%

21%

44%

26%

40%

30%

49%

9%

4%

25%

35%

30%

25%

7%

18%

39%

18%

2%

2%

2%

7%

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

familiäre Gründe

Lebensqualität

gute Arbeitsmöglichkeiten

soziales Umfeld

Nähe zur Ostsee

Wohnraumangebot

Infrastruktur

politisches Klima

kulturelles Angebot

Freizeitangebot

stimme nicht zu stimme überhaupt nicht zu neutral stimme zu stimme vollkommen zu

Bleibeabsicht

Welcome Center Region Greifswald (2025): Studieren, leben, bleiben? 
Studierendenbefragung zu Zukunftsperspektiven im östlichen Mecklenburg-Vorpommern. 
Lizenz: CC BY 4.0



07.05.2025 17

Wunschregion nach dem Studium (Greifswald)
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Wunschregion nach dem Studium (Greifswald)
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Arbeits- und Lebenswelten
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Frage: „Welche Kanäle kommen für die Jobsuche in Frage?“ (Greifswald)

-15%

-1%

-5%

-8%

-6%

-15%

-8%

-15%

-4%

0%

-2%

-3%

-1%

-6%

-2%

-6%

6%

2%

6%

14%

10%

8%

12%

12%

3%

23%

10%

3%

5%

2%

2%

1%

11%

13%

15%

11%

17%

9%

14%

5%

-40% -30% -20% -10% 0% 10% 20% 30% 40% 50%

Berufsmessen

Internetportale

Social Media

Alumninetzwerke

lokale Netzwerke

Agentur für Arbeit

Karrierenetzwerke

Recruiting Agenturen

kommt eher nicht in Frage kommt gar nicht in Frage neutral kommt vollkommen in Frage kommt eher in Frage

Arbeits- und Lebenswelten

Welcome Center Region Greifswald (2025): Studieren, leben, bleiben? 
Studierendenbefragung zu Zukunftsperspektiven im östlichen Mecklenburg-Vorpommern. 
Lizenz: CC BY 4.0



07.05.2025 21

Faktoren bei Arbeitgeberwahl (Greifswald)
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Frage: „Welche Punkte würden euch eher dazu bewegen, einen Arbeitgeber in 
Mecklenburg-Vorpommern gegenüber einem anderen zu wählen?“ (Greifswald)
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38,2%

40,6%

16,5%

11,8%

42,1%

41,7%

14,6%

9,4%

3,1%

25,2%

29,9%

24,4%

28,0%

11,8%

53,9%

-100,0% -80,0% -60,0% -40,0% -20,0% 0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Fahrradleasing

Frimenwagen/Autoleasing

betriebliche Altersvorsorge

betriebliche Gesundheitsvorsorge

vermögenswirksame Leistungen

Fitnessstudio Mitgliedschaft

Tischkicker

kostenlose Parkplätze

ÖPNV Zuschuss

kostenlose Getränke

Kantine, Essenszuschuss

Firmen- oder Teamevents

Weiterbildungsangebote

weniger attratktiv gar nicht attraktiv neutral eher wichtig sehr wichtig

Frage: „Wie attraktiv bewertest du die folgenden Benefits?“ (Greifswald)

Arbeits- und Lebenswelten
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-4%

-19%

-3%

-32%

-7%

-7%

-1%

-7%

0%

-28%

0%

-4%

8%

32%

12%

22%

12

14

42%

31%

52%

13%

44%

34%

44%

11%

33%

5%

38%

40%

-80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

ÖPVN Anbindung

Autobahnanbindung

kurze Pendelstrecken

Flughafennähe

Fernverkehrsanbindung Bahn

gute Fahrradinfrastruktur

eher unwichtig sehr unwichtig neutral eher wichtig sehr wichtig

Frage: „Wie wichtig sind dir folgende Punkte bei der Wahl deines künftigen Lebens- und 

Wohnorts?“ (Greifswald)

Arbeits- und Lebenswelten
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-1%

-2%

-3%

-6%

-4%

-1%

-18%

-4%

-7%

-2%

-2%

-13%

-13%

-3%

-32%

47%

25%

49%

38%

44%

26%

21%

56%

45%

30%

43%

49%

75%

28%

58%

49%

71%

77%

30%

39%

66%

19%

-40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

Selbstverwirklichung

Zuverlässigkeit

Nachhaltigkeit

Sicherheit

Flexibilität

Chancengleichheit

Wertschätzung

Ehrgeiz

soziales Engagement

Verantwortungsbewusstsein

Regionalität

gar nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig

Frage: „Wie wichtig sind dir diese Werte im Berufsleben?“ (Greifswald)

Arbeits- und Lebenswelten
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-3%
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-3%
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-10%

-3%

-2%
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-7%

-9%

43%

47%

39%

37%

45%

22%

27%

53%

48%

35%

54%

35%

58%

58%

45%

74%

72%

33%

44%

53%

-20% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

Selbstverwirklichung

Nachhaltigkeit

Freiheit

Sicherheit

Neugier

Toleranz

Ehrlichkeit

Ehrgeiz

soziales Engagement

Familie

gar nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig

Frage: „Wie wichtig sind dir diese Werte im Privatleben?“ (Greifswald)

Arbeits- und Lebenswelten
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Empfehlungen

Bleibeabsichten gezielt fördern, Potenziale der Unentschlossenen gezielt nutzen
• Studienbegleitende Angebote und Perspektivberatung stärken (z. B. Praktika, Karriereplanung, Mentoring, 

gemeinsame Projekte, Werkstudentenjobs)

Bleibehemmnisse ernst nehmen
• Kooperationen mit Unternehmen ausbauen, die moderne, digitale Arbeitsplätze bieten
• Wohnraumentwicklung und infrastrukturelle Anbindung gezielter fördern
• Das politische Klima ist für viele ein Hindernis, in den freien Antworten wurde erstarkter Rechtsextremismus 

oft als Grund zu gehen benannt. 

Arbeitgeber in ihrer Attraktivität stärken
• Regionale Unternehmen bei der Entwicklung moderner Arbeitsbedingungen und der Kommunikation dieser 

Stärken gezielt unterstützen.
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Einschränkungen und Ausblick

Angepasste Stichprobenauswahl
• Die Art der Befragung (freiwillige online Befragung) ist anfällig für Verzerrungen (Self Selection Bias), die 

Ergebnisse sollten also in weitern Untersuchungen mit verbesserter Stichprobenziehung überprüft werden. 
Beispielsweise sind einige Fachbereiche deutlich unterrepräsentiert. 

Weitere Differenzierung
• Bei der Auswertung ergab sich, dass eine weitere Unterscheidung zwischen wissenschaftlicher Karriere, 

Einstieg in die freie Wirtschaft und Lehramt eine sinnvolle Ergänzung wäre. 

Verstetigung der Befragung
• Zum besseren Monitoring der Einstellungen, empfehlen wir eine jährliche oder zweijährliche Wiederholung 

der Befragung, insbesondere auch zur Erfolgsmessung von Verbesserungsmaßnahmen. 
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Vielen Dank für die Unterstützung

Welcome Center Region Greifswald (2025): Studieren, leben, bleiben? 
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Lizenz: CC BY 4.0
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Für Fragen

Kontakt

Welcome Center Region Greifswald
Tel.: 03834 85 526 35
E-Mail: welcomecenter@abs-greifswald.de

www.welcome-vg.de

Die Projekte „connect us“ und „Welcome Studierende“ werden im Rahmen des ESF 

Plus Programms 2021 bis 2027 des Landes Mecklenburg-Vorpommern aus Mitteln 

des Europäischen Sozialfonds Plus der Europäischen Union gefördert.

Zitationshinweis:
Welcome Center Region Greifswald (2025): Studieren, leben, bleiben? 
Studierendenbefragung zu Zukunftsperspektiven im östlichen Mecklenburg-
Vorpommern. 

Lizenz: 
CC BY 4.0

mailto:welcomecenter@abs-greifswald.de
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